



2016
金鸡贺岁

2016, 影响中国经济的十件大事

编者按

光阴如梭，时间的指针已指向2017。回顾2016，中国经济积极适应和引领新常态，经济运行在合理的区间，产业结构在不断优化，实现“十三五”良好开局。

在此，我们共同来盘点过去这一年里发生过的十大经济大事，从而坚定信心，以更加自信、更加昂扬的姿态迎接2017的中国经济发展新格局！



1.

供给侧结构性改革 攻坚经济结构继续优化

2016年是推进供给侧结构性改革的攻坚之年。我国经济社会发展适度扩大总需求，着力推进供给侧结构性改革，钢铁煤炭去产能任务提前完成，商品房待售面积持续下降，中央预算内投资向扶贫、基建、产业升级等领域倾斜……一年来，供给侧结构性改革全面扎实推进。

2016年1月26日，习近平总书记主持召开中央财经领导小组第十二次会议，研究供给侧结构性改革方案。1月27日，《关于落实发展新理念加快农业现代化，实现全面小康目标的若干意见》即2016年中央一号文件发布，聚焦农业供给侧改革。



2.

国企“十项改革试点” 央企兼并重组加速

2016年2月25日，国务院国资委、国家发改委、人社部联合对外披露，经国务院国有企业改革领导小组研究决定开展国企改革“十项改革试点”。

2016年是国企改革政策的落实年，也是央企恢复效益的关键期。国务院印发《推动中央企业结构调整与重组的指导意见》，明确圈定电力、钢铁、航运、建材、旅游和航空服务等十多个行业为重组核心领域。

国资委持续在央企数量上做“减法”，港中旅集团与国旅集团、中粮集团与中纺集团、中国建材与中材集团、中储粮总公司与中储棉总公司、宝钢与武钢5对10户中央企业重组，目前中央企业户数已调整至102户。重组后的中国的“央企舰队”将一路乘风破浪，积极开拓国际市场，开启新的“巨头时代”。



“十三五”规划纲要发布 2020年居民收入翻番

2016年3月16日，十二届全国人大四次会议举行闭幕会，全国人大表决通过《第十二届全国人民代表大会第四次会议关于国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要的决议（草案）》。

“十三五”时期是中国“全面建成小康社会”目标实现的决胜

阶段，划定“到2020年国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番”、“贫困县全部摘帽”等发展目标，提出“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念。

如今，中国廉价劳动力优势在逐渐消失。经济要发展，必然会受到目前模式的制约。中国经济转型恰逢其时，划定未来几年工作路线的“十三五”规划具有无可比拟的重要意义。



互联网金融加强监管 “野蛮生长”时代将终结

自2016年4月14日起，为期一年的互联网金融领域专项整治启动。国务院办公厅发布《互联网金融风险专项整治工作实施方案》。此后，央行、银监会、证监会分别发布网络支付、网络借贷、股权众筹等领域的专项整治细则，标志着2016年互联网金融行业迎来监管元年。2016年8月24日，银监会等4部委发布了《网络借贷信息中介机构业务活动管理暂行办法》。这部被业界称为史上最严网贷监管条例的出台，也意味着网贷行业过去数年的野蛮增长宣告终结。

2016年是互联网金融行业具有转折意义的一年。行业监管政策密集落地，金融科技创新方兴未艾，经历了行业洗牌到渐入佳境，促使2017年成为互联网金融走向成熟发展的新起点。



营改增全面推开 全年减税将超5000亿

“营改增”是中国在经济发展新常态下实施结构性减税的重要举措。自2016年5月1日起，营改增试点范围扩大到建筑业、房地产业、金融业、生活服务业。

截至年底，新增试点行业全



部实现总体税负只减不增的预期目标，全年降低企业税负将超过5000亿元。

“营改增”试点是一场硬仗。不仅充分发挥了减税效应、完善了增值税抵扣机制，同时也改善了市场的金融环境。在风险可控、制度公平的环境下，完善“营改增”的具体措施，将为2017年进一步减轻企业负担打下坚实基础。



中国首办G20峰会 向世界传递“中国方案”

2016年9月4日至5日，二十国集团(G20)领导人第十一次峰会在浙江省杭州市举行。在中国的努力下，本次二十国集团峰会把可持续发展等关键议题带入国际政治的核心地带，并确立具体目标，促进各方为实施重要的全球性协议采取实际行动。

G20杭州峰会以创新、活力、联动、包容为主题，提出多项建议和行动方案，特别是推动制定了《二十国集团全球贸易增长战略》和《二十国集团全球投资指导原则》等，为世界经济开出了一系列标本兼治、综合施策的“良方”，受到了海内外各界广泛肯定。



打造一批国际化环保公司 环保产业迎政策利好

2016年9月29日，国家发改委、环保部联合印发《关于培育环境治理和生态保护市场主体的意见》，提出到2020年，中国环保产业产值超过2.8万亿元，年均增长保持在15%以上；培育形成50家以上产值过百亿元的环保企业，打造一批国际化的环保公司。这给环保企业做大做强吃了颗“定心丸”。

长期以来，环保企业给人以“小而散”的印象。在资本市场和PPP的助力下，环保产业即将进入分化发展时代。一批优势企业将不断成长，改变环保产业强者不强的现状，进入产业与资本良性互动发展的新格局，为我国环境治理和生态文明提供产业支撑。



多轮调控促房地产市场回归理性 房子不是用来炒的

2016年，全国土地拍卖金额与商品

房销售金额双双创出历史新高，全年共涌现出逾340宗“地王”更是史无前例。2016年9月30日，中国政府下发了历史上最为罕见的房地产限购政策。这一天到10月7日期间，中国二十个城市全部下发各种限购限贷政策，房地产一下子从火热万丈跌到冰天雪地。接着，提高首付款比例、禁买第三套住房……多地再度推出楼市新政“升级版”。

在年终的中央经济工作会议上，楼市“限购”与“去库存”之间的关系有了明确的答案。会议指出，要坚持“房子是用来住的、不是用来炒的”的定位。国家统计局数据显示，年底一线城市和二线热点城市楼市降温明显，调控对抑制房价过快上涨已见初步成效。



农地实行“三权分置” 农村改革再迎重大制度创新

2016年10月30日，中共中央办公厅、国务院办公厅发布《关于完善农村土地所有权承包经营权经营权分置办法的意见》。这是继家庭联产承包责任制后，我国农村改革再度迎来重大制度创新。“三权分置”创新了农村土地产权制度，拓展了农村土地集体所有制的有效实现形式。

农地“三权分置”是继家庭联产承包责任制后农村改革的又一重大制度创新，在已有的赋予农民承包经营权各项权能的基础上，进一步向前推进，赋予农民承包经营权更加完整的用益物权，促进农地产权在更大范围内和更大程度上流转，加速构建城乡统一、竞争有序的土地市场，从而让市场在土地资源配置中真正起到决定性作用，更有利加快新型城镇化和农业现代化步伐。



网约车管理办法公布 “共享经济”变现实

2016年11月1日，我国首部网约车管理办法正式实施，这意味着网约车这一代表着“互联网+”的新兴出行方式正式进入法制轨道。办法首次明确了网约车的合法地位，并对运营平台、驾驶员、车辆的准入条件进行了明确规定。目前，多个城市正式出台了网约车细则。

随着新规和细则的陆续出台，一些城市的网约车价格出现了20%左右的上涨，与出租车价格相差无几。这意味着，网约车市场今后将从价格竞争，逐步转向服务竞争。

2016可谓是共享经济元年。以滴滴打车的顺风车业务为代表，逐渐衍生出诸多共享经济的业态。共享单车、共享冰箱、共享住宅……许多以前想都不敢想的事情逐渐在变为现实。

(本报编辑部综合整理)